关于印发《江西省科协决策咨询工作管理办法》的通知

各省级学会（协会、研究会），各设区市科协，各院校、园区、企业科协，机关各部室：
    现将《江西省科协决策咨询工作管理办法》印发给你们，请认真贯彻执行。
     

                                                                                    江西省科学技术协会
                                                                                     2013年10月15日

 
  江西省科协决策咨询工作管理办法
 
    为贯彻落实中国科协《关于加强决策咨询工作推进国家级科技思想库建设的若干意见》、《关于加强国家级科技思想库建设试点工作的指导意见》的精神，进一步规范江西省科协决策咨询工作的管理，实现课题研究及工作流程的科学化、规范化、制度化，保证各项工作的顺利实施，特制定本办法。

一、 立项
（一）省级学会、设区市科协、院校、园区、企业科协及相关科研单位在服务大局上选好题目。要紧密围绕党和政府的工作中心和发展目标，在深入调研的基础上，结合本单位，本部门的工作性质、任务和专长，从科技与经济和社会发展紧密相结合的角度提出决策建议选题。

（二）发挥好学会在思想库建设中的重要作用。充分利用“学术年会”、“同舟论坛”、“沧海论坛”、“海智计划”、“江西科协系列学术沙龙”等学术平台和资源，组织科技工作者深入研讨交流，提出学科发展方向和重点难点问题，对学科发展的基本趋势和潜在突破口作出判断，认真分析，提出建议，推动行业科技进步和学科发展；深化学术活动对行业发展与地方经济的引领作用，由举办单位整理提炼学术活动成果，提出有针对性、有价值的决策建议。

（三）接受党和政府及有关部门的委托，对我省科技、经济和社会发展以及关系改革发展稳定和人民群众切身利益的突出问题，从科技角度提出咨询建议。接受中国科协下达和委托的研究课题，省科协领导交办的研究课题。

（四）选题应充分体现支撑决策、服务决策的宗旨，体现跨学科、跨领域、综合集成的优势，体现实事求是、注重调查研究及决策咨询的特点，方向准确、思路清晰，措施得当。突出全局性、前瞻性、战略性，体现科学性、针对性和可操作性。

（五）围绕我省科技工作者队伍的结构、素质、变化趋势、流动情况、权益保障、思想动态等方面展开调查研究，准确把握并及时反映广大科技工作者的意见和呼声，为省委、省政府研究制定相关政策提供参考。

（六）针对科协及所属团体的性质、功能、定位及组织体制、运行机制、活动方式等方面开展研究，探讨提出加强和改进科协及所属团体特别是基层组织建设工作的建议，以推动科协及所属团体的科学发展。

二、申报
（一）课题分四种形式申报：以各单位结合实际自主申报的选题；省科协根据举办各种学术活动成果形成的选题；承担党和政府及有关部门委托的选题；省科协确定的课题。

（二）课题的申报单位须具有完成课题必备的人才条件和物质条件，不接受个人直接申报。课题负责人应当在相关研究领域具有较高的学术造诣和具有与课题相关的研究经历。在曾主持的课题未完成时，不得申报主持新的课题。

（三）省科协每年组织一次课题申报。申报单位可直接从江西省科协门户网站下载专区栏目下载《江西省科协决策咨询申报书》，应实事求是、表述准确地逐项认真填写后，寄送达省科协宣调部。

三、审批
（一）宣调部对课题申报书进行汇总，会同相关业务部室对项目进行初评，并组织专家召开项目评审会，择优拟定后报省科协批准。

（二）具有较高决策咨询价值的课题，予以优先考虑；申报单位有配套资金资助的，予以优先考虑；申报单位曾进行过课题研究并取得成果的予以优先考虑。

（三）经省科协批准的拟定课题，省科协将组织召开课题开题报告会并确定实施的课题。

（四）课题一经确定，承担课题单位须与省科协签定《江西省科协决策咨询课题合同书》（一式三份），作为课题实施、工作检查、成果验收及经费监督的依据。课题实施完成时间以6个月为限。

（五）在课题实施过程中，省科协将适时组织召开课题中期评估会，课题承担单位必须参加，向专家评估组报告研究进展情况，以便确保质量和按预期进度与方向进行。

（六）课题结束时，省科协将视情组织召开课题结题评审会，课题承担单位必须参加，向评审专家组报告课题成果包括总报告和决策咨询建议，评审专家提出进一步的修改完善意见，课题组修改后再提交正式的决策咨询专报文本。

四、经费
（一）课题研究执行经费在省科协年度项目预算经费中列支，每个项目支持额度为1-3万元，也可斟情划定。

（二）课题经费的拨付。省科协与课题承担单位签订《江西省科协决策咨询课题合同书》后，分两次拨付经费。签订合同书即拨付70%经费；总报告和决策咨询建议提交后，如质量合格则再拨付剩余的30%经费。在限定工作日期间，质量仍达不到要求的，将视情况扣减资助经费。

（三）  课题承担单位或课题负责人在研究过程中，发生严重政治问题、严重学术不端行为、严重合同违约行为等问题，视情况给予警告、减拨或停拨直至追缴课题经费、撤销课题等处分，并将其列入不良记录名单，3年内不再接受该单位或个人的课题申请，并与予通报批评。

（四）在实施过程中因特殊原因导致课题无法继续执行时，课题承担单位须向省科协提交书面报告，并退回已拨经费。课题经费必须专款专用。课题经费帐目管理混乱或者经费滥用的，将视情况给予警告、通报批评、撤销资助、收回经费、直至取消其申请课题资格，并在江西省科协网站公布。情况严重的，追究课题承担单位以及课题负责人的法律责任。

五、成果
（一）课题研究完成后，应按时提交课题总报告和专题报告。省科协将按课题内容组织相关领域权威专家进行评估验收工作，确定是否合格和结项。

（二）课题的最终成果为决策咨询建议专门报告，报告须在研究成果的基础上，对总报告或专题报告做出精心的提炼和修改，重点突出决策建议的内容，在指定时间内高质量完成后送达省科协宣调部。

（三）省科协通过《决策咨询专报》（江西省连续性内部资料出版物253号）刊登决策建议，报送省领导、有关部门和单位。

（四）省科协将及时收集省领导对决策建议的批示和有关方面的意见反馈，对课题研究报告中所提建议和意见的采纳情况进行跟踪。对有价值且需深入研究的问题，将组织课题延深研究。

（五）形成的决策咨询专门报告，一律以单位或课题组的名义署名。主要研究者和撰写人如需署名可附文末，原则上限定在六人以下，排名自定。

（六）所有未正式公开的研究内容、数据材料、重要结论，未经许可，不得以任何单位或个人名义对外泄露和公开发布，课题研究中涉及国家机密的，严格按照国家有关密级规定执行。

六、奖励
（一）省科协立项的课题实施完成后形成的决策咨询专门报告，如获省领导批示，或由有关部门采纳实施，予以3000-6000元奖励。

（二）单位自主选题，或结合举办学术活动的成果以及接受党委政府部门委托进行专题研究形成的决策咨询专门报告，一经刊用，即付研究撰写团队5000元劳酬。如获省领导批示或有关部门采纳实施，补付3000-5000元奖励。

（三）省科协每两年进行一次优秀决策咨询成果评选，一等奖奖励5000元、二等奖奖励3000元、三等奖奖励2000元。

七、附则
（一）本办法经省科协党政联席会审议通过，自印发之日起执行。

（二）本办法由江西省科协宣传调研部负责解释。

